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Друкуецца згодна пастановы рэдакцыйна-выдавецкаіа савета Беларускага універсітэта 
культуры (пратакол N 3 ад 14 снежня 1994 г.)

Рэпертуарна - метадычны дапаможнік для студэнтаў II - V курсаў факультэта масгацкай 
творчасці.

Снецыялізацыя: інстпумсчтяпьввя ‘«''чыка (духавая).
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ТЛУМАЧАЛЬНАЯ ЗАПІСКА 7  К

Каішэрт для трубы з фартэпіяна адрасаваны студэнтам D - V курса спецыялізацыі 
«Інструментальйая творчасць» (духавая). Асноўная яго мэта - расш ирит, і папоўніць сучасны 
рэпертуар трубачоў. Карогкія метадычныя заўвагі датычань канкрэтных пыташшў па рабоцс з 
нотным тэктсам твора.

Кашіэрт прайшоў анрабаванне у педаіагічнай і канцэртнай дзгй.насці на кафедры духавой 
музыкі Беларускага універсітэта культуры.

Канцэрт нагіісанцў люстранай форме санатнага алегра. Асноўная таналыіаець - РЭ-мінор. 
Галоўная партыя «Allegro, resoluto» (М.М. = 126--I28) мае рашучы, нрызыўны склад характеру 
і таму выконваецца ноўішм, але не фарсіраваным гукам з актыўнай мсцэнтаванай атакай кожнай 
ноты. Асабліва трэба звярнуць увагу на рытмічньія малюнкі ( J 1  j f t )  ) і іх дакладнасць і роў- 
насць. Лічба I выконваецца болын працягла і выразна ў характары «tenuto» (вытрымана).

Пабочная партыя «Andante» 'М.М. = 58) патрабуе ад выканаўца гіСкага і пявучага гуку, 
асабліва ў нюансе «ріапо», інтанайыйішй чысціні, выразнасці фразіроўкі, пачуцця ўнутранага 
руху і агогікі. Выконвайь пабочцую партыю трэба пры дапамозе мягкай атакі, вельмі звязна і 
ішвуча. Таксама неабходна звярнуць асабліваю ўвагу на дынамічныя адцені і збалансаванасць 
гучання з акампанементим. Магчыма ўжыванне «vibrato», але ж гэтым приёмам нсабходна 
карьістацца асцярожна, захоўваючы пачуццё меры і музычнага густу.

Распрацоўка (7-я лічба і далей) больш складаная ў тэхнічным і штрыхавым сэнсе. Тэмп - 
першапачатковы. Атака гуку -  цвёрдая. У 10-Й лічбе неабходна ўжыванне камбінованай атакі 
-  «надвойнае» і «гштройнае» стаката. Тэхнічныя пасажы (8-я лічба) выконваюцца вельмі звязна, 
на інтэнсіўнай падачы дыхання з паступовым узмацненнем гуку. Таксама трэба дабівацца 
дасяшення добрай ансамблевай гучнасці і збалансаванасці ў пераклічках трубы з фартэпіяна 
(9-я і 11-я лічбы) і рытмічнай дакладнасці трьюльяага акампанементу з дуольным рытмам сольна! 
партыі (7-я лічба).

Кадэнцьія (16-я, 17-я лічбы) пабудавана на галоўнай і пабочнай тэмах канцэрта. Выконваць 
яё трэба ў характары «rubato», кіруючыся логікай развіцця фразы І ўнутраным пачуццём густу. 
Музычни склад начатку кадэнцы' просты: ён грунтуецца на зацвярджэні/. першай фразы ў 
нюансе (forte) і потым як бы яё адлюстраванні у нюансе (piano).

17-ю лічбу трэба пачынаць на mf, але рьішуча i выразна, паступова ўзмацняючьі гучанне і 
адначасовг. павялічваючы тэмп да кульмінацыйный ноты «РЭ» трэцяй актавы. Пасля заключных 
акордаў кадэнйыі ў нартыі фартэніян магчыма даіолі цраияглая паўза (фермата на тактавай 
рысе). Галоўная партыя ў рэпрызе — літаральньі паўтор экспазіцыі.

Кода (19-я лічба). дзе выкарьістоўваецйа іэма эпізоду ў распрацоўкі, з’яўляецца зацвяр- 
джэннем галоўнай думкі канцэрта. Выконваць яё патрэбна жыва, раінуча (Vivo, resoluto) вельмі 
выразца і віргуозна (падвойным стаката), з імкненнем да сэнсавага завяршэння ўсей музычнаі) 
пабудовы.

На нрыканцы 'аўтар лічыць неабходным заўважьшь, што мстадычныя парады толысі 
акиэнтуюнь увагу на асноўных момантах работы, але. ні ў якім разе не абмяжоўваюць маічымасці
тво — — -— .

МЕТАДЫЧНЫЯ ЗАЎВАП АД АЎТАРА
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Мангушэў I rap Аляксеевіч 

Канцэрт для трубы з фартэпіяна

Рэпсрщуарна-метадычны дапаможнік 
для студзнтаў ll-V  курсаў факулыпэта мастацшй творчасці

Падпісана да друку 9.01.95. Фармат 60x84 1/16. ГІапера афсетная. 
Друк афсетны. Умдрук.арк. 1,12. Ул.-выд.арк.1,08. Тыраж 100. Заказ 4.

Ратапрынт Беларускага універсітэта культуры 
220001 Мінск, вул. Рабкораўская, 17
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